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Οι περί Ελέγχου των Δημοσίων Ενισχύσεων (Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις) Κανο
νισμοί του 2001, που εκδόθηκαν από το Υπουργικό Συμβούλιο δυνάμει του άρθρου 5(2) 
του περί Ελέγχου των Δημοσίων Ενισχύσεων Νόμου του 2001, αφού κατατέθηκαν στη 
Βουλή των Αντιπροσώπων και εγκρίθηκαν από αυτή, δημοσιεύονται στην Επίσημη Εφη
μερίδα της Δημοκρατίας σύμφωνα με τον περί Καταθέσεως στη Βουλή των Αντιπροσώ
πων των Κανονισμών που Εκδίδονται με Εξουσιοδότηση Νόμου, Νόμο (Ν. 99/89 όπως 
τροποποιήθηκε από το Ν. 227/90). 

Ο ΠΕΡΙ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ 
ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ 2001 

Κανονισμοί δυνάμει του άρθρου 5(2) 
Το Υπουργικό Συμβούλιο ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σ' αυτό 

από το άρθρο 5(2) του περί Ελέγχου των Δημοσίων Ενισχύσεων Νόμου του 30(ΐ)του200ΐ. 
2001, εκδίδει τους ακόλουθους Κανονισμούς. 

1. Οι παρόντες Κανονισμοί θα αναφέρονται ως οι περί Ελέγχου των Λημο Συνοπτικός 
σίων Ενισχύσεων (Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις) Κανονισμοί του 2001. τιτλος· 

2.—(1) Στους Κανονισμούς αυτούς, εκτός αν από το κείμενο προκύπτει Ερμηνεία, 
διαφορετική έννοια— 

"ακαθάριστη ένταση ενίσχυσης" σημαίνει το ύψος της ενίσχυσης εκφρα
σμένο ως ποσοστό επί των επιλέξιμων κόστων, που θα έπρεπε να καταβλη
θούν από το δικαιούχο αν η ενίσχυση δε χορηγείτο, ως καθορίζεται στον 
Κανονισμό 5* 

"αριθμός εργαζομένων" ή "αριθμός των ετήσιων μονάδων εργασίας" 
σημαίνει τον αριθμό των εργαζομένων πλήρους απασχόλησης που έχουν 
εργασθεί κατά τη διάρκεια ενός έτους. Η μερική και η εποχιακή απασχό
ληση ισοδυναμούν με κλάσμα των ετήσιων μονάδων εργασίας· 

"επένδυση σε άυλα στοιχεία ενεργητικού" σημαίνει κάθε επένδυση για 
μεταφορά τεχνολογίας, μέσω της απόκτησης δικαιωμάτων ευρεσιτεχνίας, 
άδειας εκμετάλλευσης, τεχνογνωσίας ή τεχνικών γνώσεων, που δεν είναι 
κατοχυρωμένες με δίπλωμα ευρεσιτεχνίας· 

"επένδυση σε υλικά στοιχεία ενεργητικού" σημαίνει κάθε επένδυση σε 
πάγια υλικά στοιχεία ενεργητικού, η οποία σχετίζεται με τη δημιουργία 
νέας εγκατάστασης, την επέκταση υφιστάμενης εγκατάστασης ή την ενασχό
ληση με δραστηριότητα, η οποία συνεπάγεται τη ριζική μεταβολή του αντι
κειμένου ή της μεθόδου παραγωγής υφιστάμενης εγκατάστασης, μέσω, 
μεταξύ άλλων, του εξορθολογισμού, διαφοροποίησης ή εκσυγχρονισμού και 
περιλαμβάνει κάθε επένδυση σε πάγια στοιχεία ενεργητικού, η οποία έχει τη 
μορφή της εξαγοράς εγκατάστασης, που είτε έχει διακόψει τη λειτουργία 
της είτε θα αναγκαζόταν να τη διακόψει σε περίπτωση μη εξαγοράς της· 

"επιτόκιο αναφοράς" σημαίνει το επιτόκιο που ορίζει ανά τριμηνία ο 
Έφορος σε γνωστοποίηση του, που δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα 
της Δημοκρατίας· 

"καθαρή ένταση ενίσχυσης" σημαίνει το ύψος της ενίσχυσης μετά την 
αφαίρεση των φόρων και εκφρασμένο ως ποσοστό των επιλέξιμων κόστων, 
που θα έπρεπε να καταβληθούν από το δικαιούχο αν η ενίσχυση δε χορη
γείτο· 

"μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις" σημαίνει τις επιχειρήσεις που ορίζο
νται στο Παράρτημα· Παοάοτημα. 
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Σκοπός των 
Κανονισμών. 

Πεδίο 
εφαρμογής. 

Καθορισμός 
ακαθάριστης 
έντασης 
ενίσχυσης. 

30(1) του 2001. "Νόμος" σημαίνει τον περί Ελέγχου των Δημοσίων Ενισχύσεων Νόμο 
του 2001 και περιλαμβάνει οποιοδήποτε άλλο νόμο που τον τροποποιεί ή 
τον αντικαθιστά· 

"χάρτης περιφερειακών ενισχύσεων" σημαίνει το χάρτη που καθορίζει 
τις περιοχές στις οποίες επιτρέπεται η χορήγηση περιφερειακών ενισχύ

σεων και τα ανώτατα όρια έντασης των ενισχύσεων, που εγκρίνονται για 
καθεμιά από αυτές. 
(2) Λέξεις και όροι, που χρησιμοποιούνται στους παρόντες Κανονισμούς, 

έχουν την ίδια έννοια που αποδίδεται σε αυτούς στο Νόμο ή σε οποιοδήποτε 
νόμο που τον τροποποιεί ή αντικαθιστά. 

3. Σκοπός των παρόντων Κανονισμών είναι ο καθορισμός λεπτομερών 
κριτηρίων για την έγκριση, δυνάμει του άρθρου 5(1 )(β) του Νόμου, ενισχύ
σεων που χορηγούνται σε μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις. 

4. Με την επιφύλαξη των κανονισμών που έχουν θεσπιστεί ή θα θεσπι
στούν, δυνάμει του άρθρου 5(2) του Νόμου και καθορίζουν λεπτομερή κριτή
ρια για την έγκριση δημόσιων ενισχύσεων σε συγκεκριμένους τομείς, ανεξαρ
τήτως του αν οι διατάξεις τους είναι περισσότερο ή λιγότερο περιοριστικές 
από τις διατάξεις των παρόντων Κανονισμών, οι παρόντες Κανονισμοί εφαρ
μόζονται στις ενισχύσεις που χορηγούνται σε μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις 
όλων των κλάδων. 

5. Για τον καθορισμό της ακαθάριστης έντασης ενίσχυσης λαμβάνονται 
υπόψη όλα τα χρησιμοποιούμενα αριθμητικά στοιχεία πριν από την αφαίρεση 
των τυχόν άμεσων φόρων. Για το σκοπό αυτό— 

(α) Όταν χορηγείται ενίσχυση υπό μορφή άλλη πλην της επιχορήγησης, 
το ύψος της ενίσχυσης ισούται με το ισοδύναμο επιχορήγησης της 
ενίσχυσης· 

(β) όταν μια ενίσχυση είναι καταβλητέα σε περισσότερες δόσεις, γίνεται 
αναγωγή στην αξία της, κατά το χρόνο της χορήγησης· το προεξοφλη

τικό επιτόκιο που εφαρμόζεται για το σκοπό αυτό, καθώς και για τον 
υπολογισμό του ύψους της ενίσχυσης στην περίπτωση δανείου υπό 
ευνο ϊκούς όρους, είναι το επιτόκιο αναφοράς που ισχύει κατά το 
χρόνο της χορήγησης· 

Επενδύσεις. 6.—(1) Ενισχύσεις που χορηγούνται σε μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις για 
επενδύσεις υλικά και άυλα στοιχεία ενεργητικού εγκρίνονται από τον Έφορο, 
εφόσον πληρούν τις προϋποθέσεις που καθορίζονται στις παραγράφους (2) 
έως (6). 

(2) Η ακαθάριστη ένταση της ενίσχυσης δεν υπερβαίνει— 
(α) Το 15% στην περίπτωση του μικρού μεγέθους επιχειρήσεων 
(β) το 7,5% στην περίπτωση των μεσαίου μεγέθους επιχειρήσεων. 

(3) Όταν η επένδυση πραγματοποιείται σε περιοχή στην οποία επιτρέπεται 
η χορήγηση ενισχύσεων περιφερειακού χαρακτήρα, η ένταση της ενίσχυσης 
δεν υπερβαίνει το ανώτατο όριο που προβλέπεται για περιφερειακές επενδυ
τικές ενισχύσεις, σύμφωνα με το χάρτη περιφερειακών ενισχύσεων, κατά 
ποσοστό μεγαλύτερο από— 

(α) 10 ποσοστιαίες μονάδες σε ακαθάριστους όρους προκειμένου για 
περιοχές εμπίπτουσες στο άρθρο 5(1 )(β) του Νόμου, υπό την προϋπό
θεση ότι η συνολική καθαρή ένταση ενίσχυσης δεν υπερβαίνει το 30%· ή 

(β) 15 ποσοστιαίες μονάδες σε ακαθάριστους όρους προκειμένου για 
περιοχές εμπίπτουσες στο άρθρο 5(1 )(α) του Νόμου, υπό την προϋπό
θεση ότι η συνολική καθαρή ένταση ενίσχυσης δεν υπερβαίνει το 75%: 
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Νοείται ότι τα υψηλότερα ανώτατα όρια περιφερειακών ενισχύσεων ισχύουν 
μόνο εφόσον η ενίσχυση χορηγείται υπό τον όρο ότι η επένδυση θα διατηρηθεί 
στην αποδέκτρια περιφέρεια επί πέντε έτη τουλάχιστο και ότι η συμμετοχή του 
δικαιούχου στη χρηματοδότηση της ανέρχεται στο 25% τουλάχιστο. 

(4) Τα ανώτατα όρια που καθορίζονται στις παραγράφους (2) και (3), 
ισχύουν για την ένταση της ενίσχυσης η οποία έχει υπολογισθεί ως ποσοστό των 
επιλέξιμων κόστων της επένδυσης, όπως καθορίζονται στην παράγραφο (5), ή 
ως ποσοστό του μισθολογικού κόστους των θέσεων εργασίας που δημιουρ
γούνται με σκοπό την υλοποίηση της επένδυσης ως ενίσχυση για τη δημιουρ
γία θέσεων εργασίας, ή βάσει συνδυασμού των ανωτέρω, υπό την προ
ϋπόθεση ότι η ενίσχυση δεν υπερβαίνει το πλέον συμφέρον από τα ποσά που 
προκύπτουν από τις δύο μεθόδους υπολογισμού. 

(5) Σε περίπτωση που η ενίσχυση υπολογίζεται με βάση το κόστος της επέν
δυσης, ως επιλέξιμο κόστος των υλικών επενδύσεων θεωρούνται οι δαπάνες 
για επενδύσεις σε γήπεδα, κτίρια, μηχανές και εξοπλισμό. Στον τομέα των 
μεταφορών, δε θεωρούνται επιλέξιμες οι δαπάνες για μέσα μεταφοράς και 
μεταφορικό εξοπλισμό. Ως επιλέξιμο κόστος των άυλων επενδύσεων θεωρού
νται οι δαπάνες για την απόκτηση τεχνολογίας. 

(6) Σε περίπτωση που η ενίσχυση υπολογίζεται με βάση τις δημιουργούμε
νες θέσεις εργασίας, το ύψος της ενίσχυσης εκφράζεται ως ποσοστό του 
μισθολογικού κόστους των δημιουργούμενων θέσεων εργασίας επί δύο έτη, 
εφόσον πληρούνται οι ακόλουθες προϋποθέσεις: 

(α) Οι δημιουργούμενες θέσεις εργασίας σχετίζονται με την υλοποίηση 
επένδυσης σε υλικά και άυλα στοιχεία ενεργητικού· 

(β) η δημιουργία των θέσεων εργασίας πραγματοποιείται εντός τριετίας 
από την ολοκλήρωση της επένδυσης· 

(γ) το επενδυτικό σχέδιο συνεπάγεται καθαρή αύξηση του αριθμού εργα
ζομένων στον επηρεαζόμενο χώρο εργασίας σε σύγκριση με το μέσο 
όρο του προηγηθέντος δωδεκαμήνου· και 

(δ) οι δημιουργούμενες θέσεις εργασίας διατηρούνται επί μία πενταετία 
τουλάχιστο. 

7. Ενισχύσεις που χορηγούνται σε μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις και δε Παροχή 
σχετίζονται με επενδύσεις, εγκρίνονται από τον Έφορο, εφόσον πληρούν τις σ ^ ^ ω ν 

ακόλουθες προϋποθέσεις: υπηρεσίες και 
(α) Εάν πρόκειται για υπηρεσίες παρεχόμενες από εξωτερικούς συμβού δοασττιοιοττιτες. 

λους, η ακαθάριστη ενίσχυση δεν υπερβαίνει το 50% του κόστους των 
εν λόγω υπηρεσιών. Οι εν λόγω υπηρεσίες δε συνιστούν διαρκή ή 
περιοδική δραστηριότητα, ούτε συνδέονται με τις συνήθεις λειτουργι
κές δαπάνες της επιχείρησης όπως για συνήθεις φοροτεχνικές υπηρε
σίες, τακτικές νομικές υπηρεσίες ή διαφήμιση· 

(β) εάν πρόκειται για συμμετοχή σε εμπορικές εκθέσεις, η ακαθάριστη 
ενίσχυση δεν πρέπει να υπερβαίνει το 50% της πρόσθετης δαπάνης 
που είναι αναγκαία για τη μίσθωση, το στήσιμο και τη λειτουργία του 
περιπτέρου: 

Νοείται ότι η έγκριση των ενισχύσεων σύμφωνα με τις προϋποθέσεις της 
υποπαραγράφου (β), ισχύει μόνο για την πρώτη συμμετοχή της επιχείρησης 
στη συγκεκριμένη εμπορική έκθεση. 

8. Ο Έφορος δεν εγκρίνει ενισχύσεις που χορηγούνται σε μικρές και Ενισχύσεις 
μεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες— π κ̂ ίνεί, 

(α) Συνιστούν ενισχύσεις για εξαγωγές· ή ο Έφορος. 
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Σώρευση. 

Διαφάνεια 
και έλεγχος. 

Έναρξη 
της ισχύος 
των παρόντων 
Κανονισμών. 

(β) χορηγούνται υπό τον όρο της χρήσης εγχώριων αντί των εισαγόμε
νων αγαθών. 

9. Χορηγηθείσες ενισχύσεις σχετικά με το ίδιο επιλέξιμο κόστος, δε σωρεύ
ονται με οποιαδήποτε άλλη ενίσχυση, εφόσον η σώρευση αυτή έχει ως αποτέ
λεσμα ένταση ενίσχυσης υπερβαίνουσα την καθοριζόμενη με τους παρόντες 
Κανονισμούς. 

10.—(1) Ο Έφορος τηρεί αναλυτικά αρχεία σχετικά με τις ενισχύσεις που 
έχει εγκρίνει βάσει των παρόντων Κανονισμών, τα οποία περιέχουν όλα τα 
πληροφοριακά στοιχεία, που είναι απαραίτητα, προκειμένου να εξακριβωθεί 
αν πληρούνται οι προϋποθέσεις για έγκριση σύμφωνα με τους παρόντες 
Κανονισμούς. 

(2) Προκειμένου για ατομικές ενισχύσεις, τα αρχεία διατηρούνται επί μία 
δεκαετία από την ημερομηνία καταβολής της ενίσχυσης για δε τα προγράμ
ματα ενισχύσεων, επί μία δεκαετία από την ημερομηνία καταβολής της τελευ
ταίας ενίσχυσης κατ' εφαρμογή του οικείου προγράμματος. 

11.—(1) Με την επιφύλαξη της παραγράφου (2), οι παρόντες Κανονισμοί 
τίθενται σε ισχύ από τη δημοσίευση τους στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημο
κρατίας. 

(2) Οι διατάξεις του Κανονισμού 6(3) τίθενται σε ισχύ με απόφαση του 
Υπουργικού Συμβουλίου, που εκδίδεται μετά από εισήγηση του Υπουργού 
Οικονομικών και δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
(Κανονισμός 2) 

Ορισμός των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων 
1. Ως μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, εφεξής καλούμενες ως «ΜΜΕ» ορί

ζονται οι επιχειρήσεις οι οποίες— 
(α) Απασχολούν λιγότερους από 250 εργαζόμενους, 
(β) έχουν— 

(i) ετήσιο κύκλο εργασιών που δεν υπερβαίνει τα 23 εκ. Αίρες 
Κύπρου 

(ϋ) ετήσιο συνολικό ισολογισμό που δεν υπερβαίνει τα 15,5 εκ. 
Αίρες Κύπρου, και 

(γ) πληρούν το κριτήριο της ανεξαρτησίας, όπως ορίζεται στην παρά

γραφο 3. 
2. Όταν είναι απαραίτητο να γίνει διάκριση μεταξύ μικρού και μεσαίου 

μεγέθους επιχειρήσεων, ως «μικρή επιχείρηση» ορίζεται η επιχείρηση η οποία

(α) Απασχολεί λιγότερους από 50 εργαζόμενους, 
(β) έχει— 

(ΐ) ετήσιο κύκλο εργασιών που δεν υπερβαίνει τα 4 εκ. Λίρες 
Κύπρου 

(ii) ετήσιο συνολικό ισολογισμό που δεν υπερβαίνει τα 2,9 εκ. 
Αίρες Κύπρου, και 

(γ) πληρούν το κριτήριο της ανεξαρτησίας, όπως ορίζεται στην παρά

γραφο 3. 
3. Ανεξάρτητες επιχειρήσεις είναι εκείνες που δεν ανήκουν, κατά ποσοστό 

25% ή περισσότερο του κεφαλαίου ή των δικαιωμάτων ψήφου, σε μία επιχεί
ρηση ή, από κοινού, σε περισσότερες επιχειρήσεις, οι οποίες δεν ανταποκρί
νονται στους ορισμούς της ΜΜΕ ή της μικρής επιχείρησης ανάλογα με την 
περίπτωση. Υπέρβαση αυτού του ανώτατου ορίου επιτρέπεται στις εξής δύο 
περιπτώσεις: 

(α) Αν η κυριότητα της επιχείρησης ανήκει σε δημόσιες επενδυτικές εται
ρείες, σε εταιρείες παροχής επιχειρηματικού κεφαλαίου ή θεσμικούς 
επενδυτές, και υπό τον όρο ότι δεν ασκείται έλεγχος ούτε ατομικά 
ούτε από κοινού, 

(β) αν το κεφάλαιο είναι διεσπαρμένο κατά τέτοιο τρόπο ώστε να μην 
είναι δυνατό να καθοριστεί ποιος το κατέχει και αν η επιχείρηση 
δηλώνει ότι μπορεί εύλογα να υποθέσει ότι δεν ανήκει, κατά ποσοστό 
25% ή περισσότερο, σε μία επιχείρηση ή, από κοινού σε περισσότερες 
επιχειρήσεις, οι οποίες δεν ανταποκρίνονται στους ορισμούς της 
ΜΜΕ ή της μικρής επιχείρησης ανάλογα με την περίπτωση. 

4. Κατά τον υπολογισμό των ορίων που αναφέρονται στις παραγράφους 1 
και 2 είναι σκόπιμο να αθροίζονται τα σχετικά στοιχεία που αφορούν τη 
δικαιούχο επιχείρηση και όλες τις επιχειρήσεις που ελέγχονται άμεσα ή 
έμμεσα απ' αυτή μέσω κατοχής ποσοστού τουλάχιστον 25% του κεφαλαίου ή 
των δικαιωμάτων ψήφου. 

5. Σε περίπτωση που επιβάλλεται να γίνει διάκριση μεταξύ μικρομεσαίων 
και πολύ μικρών επιχειρήσεων, ως πολύ μικρές επιχειρήσεις νοούνται όσες 
απασχολούν λιγότερους από δέκα εργαζομένους. 
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6. Όταν κατά την τελική ημερομηνία κατάρτισης του ισολογισμού, μία επι
χείρηση βρίσκεται πάνω ή κάτω από τα όρια τα σχετικά με τον αριθμό εργαζο
μένων ή τα προαναφερθέντα χρηματοοικονομικά όρια, η κατάσταση αυτή έχει 
ως αποτέλεσμα την απόκτηση ή την απώλεια, εκ μέρους της επιχείρησης 
αυτής, του καθεστώτος «ΜΜΕ», «επιχείρησης μεσαίου μεγέθους», «μικρής 
επιχείρησης» ή «πολύ μικρής επιχείρησης», μόνο όταν το φαινόμενο αυτό 
επαναλαμβάνεται επί δύο διαδοχικά οικονομικά έτη. 

7. Ο μέγιστος αριθμός απασχολούμενων ατόμων αντιστοιχεί στον αριθμό 
των ετήσιων μονάδων εργασίας. Το έτος αναφοράς που λαμβάνεται υπόψη 
είναι το έτος της τελευταίας εγκεκριμένης λογιστικής περιόδου. 

8. Τα όρια κύκλου εργασιών και συνολικού ισολογισμού είναι εκείνα της 
τελευταίας δωδεκάμηνης εγκεκριμένης λογιστικής περιόδου. Στην περίπτωση 
νεοσύστατων επιχειρήσεων, οι λογαριασμοί των οποίων δεν έχουν κλείσει 
ακόμη, τα όρια που λαμβάνονται υπόψη πρέπει να προκύπτουν από αξιόπι
στες εκτιμήσεις που πραγματοποιούνται κατά τη διάρκεια του οικονομικού 
έτους. 


